

&gt; 生物多样性大会

# 品云南茶香 共绘生物多样性治理蓝图

在中国云南海拔超过2000米的高山上，融云雾甘露的千年古茶树枝条之上，叶片被精心采摘、发酵加工成普洱茶饼，运至万里之外飘雪季节的加拿大蒙特利尔，摆放在《生物多样性公约》（简称《公约》）第十五次缔约方大会（COP15）第二阶段会议中国角边会活动入口。

冲泡至正好，“茶博士”将盏盏清茶捧至络绎不绝前来光顾的各国参会代表手中。汤色红浓明亮，香味独特沉稳，入口醇厚回甘。“好香的中国茶！让我们干杯！”笑意在嘴角荡开，原本陌生的人们以茶代酒，为COP15第二阶段会议顺利召开举杯。

“这是个极好的例子。”国际健康促进与教育联盟代表丽亚纳·科莫笑着对新华社记者解释说。“在这里，中国茶吸引来自世界各地的人们，共同品尝自然的馈赠，体会保护生物多样性对人类福祉的重要性。如同本次COP15大会，中国作为主席国，凝聚共识，努力推动各方达成‘2020年后全球生物多样性框架’。这是一个充满包容性的通用框架，为未来全球生物多样性治理描绘蓝图，是我们未来的希望。”

在主题为“坚持人与自然和谐共生，共建清洁美丽世界”的中国角边会活动现场，《腊梅山禽图》中的两只山禽活灵活现，书法“道法自然”遒劲有力，在素雅的中式布景中尤为显眼。

“人与自然是生命共同体，只有尊重自然、顺应自然、保护自然，我们才能守护好蓝色地球家园。”COP15主席、中国生态环境部副部长黄润秋的声音在中国角传出。

12月7日到18日，中国角将开展26场边会活动；同时设置云南日、广西日、浙江日、江西日、四川日、企业日等主题宣传日。

身着色彩斑斓传统服饰的喀麦隆参会代表塞西尔·恩杰贝特目不转睛地观看现场播放的视频，对中国荒漠化治理的



12月7日，在加拿大蒙特利尔会议中心，与会者在COP15第二阶段会议的中国角品尝中国茶饮。新华社发（邹峰 摄）

成功经验不住赞叹。她极为赞赏中国作为主席国为大会成功举办所付出的努力，双手指向中国角外的COP15大会现场说：“因为中国，才使这一切变为现实。”

恩杰贝特指向的地方，行色匆匆的各国代表正赶往各自讨论的会场。据介绍，目前已经来自150多个缔约方的约170位部长级代表和约30位大使，以及约70个国际组织和机构负责人确认参会。大会秘书处确认，本次大会注册代表人数超过1.7万人，创下联合国生物多样性大会参会人数历史最高纪录。

“COP15第二阶段会议注册代表人

数之多，在大会历史上前所未见，这清楚地表明（保护生物多样性的）信息正在传

递。”《公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛对记者说。

生物多样性关键区域秘书处负责人安德鲁·普伦特里博士对记者说，生物多样性关乎人类生存、经济发展。如果全球各方相向而行，共同努力，就可减少生物多样性损失。

作为本届大会主席国，中国一直积

极推动“框架”磋商进程。据黄润秋介绍，中方已组织召开了近40次COP15主席团会议，并与《公约》秘书处一道先后在日内瓦、内罗毕等地主持召开了4次“框架”工作组会议，为推动“框架”磋商作出重要努力。自COP15第一阶段会议结束以来，中国利用联合国可持续发展高级

别政治论坛、二十国集团环境与气候部长联席会议、第77届联合国大会高级别活动周、联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会生物多样性日等场合和时机，组织召开COP15重要议题交流会、高级别圆桌会等，与各国就推动第二阶段会议成功召开进行沟通协调，有效提振了COP15政治势头。

“感谢中国为搭建平台、推动磋商、保护自然、守护未来所做的一切。”全球青年生物多样性网络卢旺达代表埃马纽埃尔·卡芒齐对记者说。“所以，中国，我们为你鼓掌。”

新华社记者 郭爽 林威 陈琛  
新华社加拿大蒙特利尔12月8日电

## 中国创新实施生态保护红线制度 为全球生物多样性保护提供创新解决方案

生物多样性保护提供了一种创新的解决方案。”中国生态环境部自然生态保护司司长崔书红在会上说。

中国生态环境部卫星环境应用中心首席科学家张文国介绍说，生态保护红线是指在生态空间范围内具有特殊重要生态功能、必须强制性严格保护的区域，是保障和维护国家生态安全的底线和生

命线，通常包括具有重要水源涵养、生物多样性维护、水土保持、防风固沙、海岸

“人类正面临着健康、能源、食品等多种危机叠加的复杂局面，需要能够应对复杂情况的创新解决方案，而中国生态保护红线正致力于此。”世界自然基金会（国际）全球政策与倡导总监李琳在会上表示，“中国生物多样性保护创新应被带到整个世界”。

12月7日到18日，中国角将开展26场边会活动；同时设置云南日、广西日、浙江日、江西日、四川日、企业日等主题宣传日。

“生态保护红线是生态环境体制机

制改革的重要制度创新，是中国的一个

原创性概念和生态保护模式，为全球生

态稳定等功能的生态功能重要区域，

以及水土流失、土地沙化、石漠化、盐渍化等生态环境敏感脆弱区域。

欧洲环保协会亚洲区主任迪米特里·德布尔说：“生态保护红线的经验非常值得在COP15上推广。从多个方面来说，生态保护红线都具有世界先进标准……最重要的是，中国可以与世

界其他国家分享很多类似经验，希望这些地方都能够倾听和关注。”

“生态保护红线是生态环境体制机

制改革的重要制度创新，是中国的一个

原创性概念和生态保护模式，为全球生

态稳定等功能的生态功能重要区域，

以及水土流失、土地沙化、石漠化、盐渍化等生态环境敏感脆弱区域。

欧洲环保协会亚洲区主任迪米特里·德布尔说：“生态保护红线的经验非常值得在COP15上推广。从多个方面来说，生态保护红线都具有世界先进

标准……最重要的是，中国可以与世

界其他国家分享很多类似经验，希望这些地方都能够倾听和关注。”

## “一箭十四星” 捷龙三号运载火箭首飞成功

新华社山东烟台12月9日电（黄一宸 郝明鑫）12月9日14时35分，我国太原卫星发射中心在黄海海域使用捷龙三号运载火箭，采用“一箭十四星”方式，成功将吉林一号高分03D47-50星、东坡08-10星等14颗卫星顺利送入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务是捷龙三号运载火箭首次飞行。



新华社发（郭厚泽 摄）

## 国产大飞机C919交付全球首家用户东航 将开展100小时以上的空机验证试飞，站点包括上海、北京、昆明、广州等

东航C919飞行部副总经理尚峰作为交

付航班机组成员为C919“手动点赞”。

这架C919为164座的公务舱加经济舱布局，除空间宽敞、视野开阔外，还有不少人性化的独特设计。“宽座经济舱、下拉式行李舱、情景化照明等，均会给旅客带来舒适的乘坐体验。”中国商飞公司营销委主任张小光说：“C919的不断优化来自于我们从航空公司那里收集的1万多条改进要求。”

交付之后，这架C919将开展100小时以上的空机验证试飞，站点包括上海、北京、西安、昆明、广州、成都、兰州、海口、武汉、南昌、济南等，以对飞机运行安全性、维修可靠性以及保障能力等进行验证和确认。

根据计划，这架C919有望于2023年春满足民航管理部门规章要求，投入商业载客运营。东航首批C919订单中的其余4架将陆续交付。东航选拔24名优秀飞行员作为首批民航C919飞行员，并成立飞行部，全力将C919打造成“明星机型”。



12月9日，国产大飞机C919停在上海虹桥机场停机坪上。新华社记者 丁汀 摄

&gt; 聚焦疫情防控

## 国务院联防联控机制公布《新冠重点人群健康服务工作方案》

新华社北京12月9日电 为做好新冠重点人群健康服务工作，保障人民群众生命安全和身体健康，国务院联防联控机制综合组9日公布《新冠重点人群健康服务工作方案》。

方案坚持分类分级、突出重点的原则，根据患基础疾病情况、新冠病毒疫苗接种情况、感染后风险程度等分为三个类别：重点人群（高风险）、次重点人群（中风险）、一般人群（低风险），分别用红、黄、绿色进行标记，颜色不同，服务内容不同。

根据方案，针对一般人群开展一级服务。社区（村）负责动员、宣传，对未完成加强免疫的，经医生评估后符合接种条件的，引导其尽快接种。发挥街道（乡镇）、社区居民（村民）委员会及其公共卫生委员会、基层医疗卫生机构、家庭医生的作用，加强健康教育，倡导健康生活方式，做好个人健康防护。提供新冠肺炎相关咨询服务。社区（村）通过小喇叭、一封信、微信、短信、App等形式，对现行新冠肺炎防控政策进行宣传，将基层医疗卫生机构值班电话或家庭医生的电话通知到每一户重点人群家庭，协助开展健康教育。

针对次重点人群，在一级服务的基础上开展二级服务。居家治疗的无症状或症状轻微的感染者，主动向社区（村）报备，并与辖区的基层医疗卫生机构联系，协助开展健康教育。

针对重点人群（高风险，红色标记）、有紧急医疗需求的重点人群，以及其他有紧急医疗需求的婴幼儿、孕产妇等人群，在二级服务的基础上开展三级服务。

生机构联系，基层医疗卫生机构结合实际通过网络、视频、电话、远程或线下方式指导开展抗原检测、健康监测，提供健康咨询、用药指导等。经评估后为有需要的感染者提供可穿戴健康监测设备、指夹式脉搏血氧仪等开展健康监测，如出现持续高热、呼吸困难、指氧饱和度<93%等情况尽快转诊。基层医疗卫生机构每3天随访一次，可根据需要加密随访频次，至居家治疗观察结束。社区（村）协助落实对居家治疗感染者的管理，对有定期就医需求的指导协助就医，协助提供购药送药等服务。

针对重点人群（高风险，红色标记）、有紧急医疗需求的重点人群，以及其他有紧急医疗需求的婴幼儿、孕产妇等人群，在二级服务的基础上开展三级服务。居家治疗的无症状或症状轻微的感染者，主动向社区（村）报备，并与辖区的基层医疗卫生机构联系，协助开展健康教育。

## 国务院联防联控机制发文要求加强孕产妇和儿童健康管理与医疗服务保障

新华社北京12月9日电 为切实维护母婴安全，最大程度保护孕产妇和儿童生命安全与身体健康，国务院联防联控机制综合组9日公布《关于进一步做好当前孕产妇和儿童健康管理与医疗服务保障工作的通知》。

通知提出，各地要结合孕产妇和儿童系统管理，指导社区进一步摸清辖区内常住孕产妇和0—6岁儿童情况，建立人员清单和重点人群台账，制定健康安全保障方案，引导孕产妇及时主动向社区报备，以便及时获得就诊服务。指导助产机构与本机构建档或产检的孕产妇保持密切联系，告知应急联系方式，以便出现问题及时沟通解决。

根据通知，各级助产机构要保持持续运行，未经所在地县级及以上卫生健康部门同意，不得擅自停止助产服务。个别助产机构临时关闭的，关闭前已建档和关闭时尚在待产的孕产妇，原则上转移至此前各地确定的应急助产机构接受产检和住院分娩。

各级妇幼保健机构要着力加强对基层医疗卫生机构孕产妇保健和儿童保健工作的指导和支持，千方百计保障疫情期间孕产妇和儿童医疗保健服

务需求，要建强建优中医临床科室，充分发挥中医药在妇女儿童新冠肺炎诊疗和预防祛疫中的重要作用。

各级医疗机构要保持孕产妇、儿童急诊急救绿色通道通畅，严格落实首诊负责制和急危重症抢救制度，妥善处置、及时转运急重重症患者，对临产孕产妇、危重孕产妇和危重新生儿、儿童等需要急诊急救的患者，要在做好防护的同时给予积极治疗，不得以疫情防控为由拒诊、推诿或延误治疗。

通知要求，各级妇幼保健机构要对入院患者进行核酸检测，入院后根据需要进行核酸检测试剂或抗原检测试剂，要重点关注危重孕产妇和新生儿，复杂先心术后、骨髓移植术后等基础状况较差的儿童患者，以及未完成新冠病毒疫苗接种的孕产妇和儿童患者（特别是3岁以下儿童），持续加强监测，一旦发现核酸检测阳性，要密切关注病情变化，全力加强医疗救治。要规范设置过渡病区（或过渡病房）、隔离分娩间，对需要收住院但暂无核酸检测结果的急诊患者，应及时收入院并暂无核酸检测结果的急诊患者，应当先收治在过渡病区（或过渡病房），在隔离分娩间进行分娩，待确认核酸检测结果后再转入相应病区。

## 2022卡塔尔世界杯

&gt; 看点

### 摩洛哥 VS 葡萄牙

本届世界杯最大的黑马当属摩洛哥队。摩洛哥队的最大战术特点是坚固的防守，强大的后防线以及门将的出色表现使得摩洛哥队的球门牢不可破。在对西班牙队的点球大战中，摩洛哥队将连续3次扑出点球，在世界杯历史上实属罕见。

### 英格兰 VS 法国

北京时间12月11日凌晨3时，三狮军团英格兰队对阵卫冕冠军法国队。要说这场比赛是世界杯决赛的提前上演，也不为过。

英格兰队又见黄金时代，球队年龄结构合理，充满青春气息，技术能力令人惊叹，进攻十分锐利，精准传球和定位球是“两大法宝”。4场比赛立于不败，取得12个进球，是进球数最多的球队。

高卢雄鸡则球员新老搭配完美，拥有吉鲁、姆巴佩两大“核弹头”，攻击之中场整体拦截力不足，法国队小组赛止步也并非预料之外。本报记者 姜莹

## 失意是荣誉背后的另一剧本

世界杯正在如火如荼进行着，1/4比赛强势打响。在接下来的淘汰赛中，我们会看到更多自己喜欢的球队离开，也有更多球星告别世界杯的舞台。失意，是世界杯赛场荣誉背后的另一剧本。

这让我想起了之前备受舆论压力的孙兴慜，这位“英超杀手”“亚洲一哥”，在2:3输给加纳队后掉泪赛场，从因险胜重伤差一点无缘世界杯，到戴着面具为国出征，再到表现出负众望，孙兴慜的世界杯剧本显得过于跌宕起伏。

从另一个角度来看世界杯的失

意，它反而促成了绿茵场之外的人生精彩，让这些失意的世界杯球员换上一种身份继续在足球领域挥洒激情。譬如巴西巨星卡洛斯，他转向青训领域，为皇马青年队培养新生力量；韩国队的葡萄牙籍主帅保罗·本托则率队冲击世界杯。当然，喀麦隆球星埃托奥更为耀眼，去年坐到了喀麦隆足协主席的位置上。还有其他的球星成为俱乐部主席，成为足球评论“名嘴”……总之，足球世界远不止奖杯这么大小，它有着广阔的天地供那些踌躇满志的球员们展示自己。本报记者 姜莹